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(1) l લંબાઈના અેક ધાતુના તારના બે છેડા વȜેનાે ̖˹̌તમાનનાે તફાવત V મળે છે. ̻ે......હાેય
તાે ǈીફટ વેગ બમણાે હશે.

(A) V બમણાે
(C) તારનાે ˖ાસ બમણાે

(B) l બમણી
(D) તારનું તાપમાન બમણું

(2) કાેપરની પȲી અને જમ̮̎નયમની પȲીને ̀મ તાપમાનથી 80K તાપમાન સુધી ઠંડી પાડવામાં
અાવે તાે તેમના અવરાેધ ̌વષે શું કહી શકાય?

(A) બંનેમાં વધે
(B) બંનેમાં ઘટે
(C) કાેપરની પȲીમાં વધે અને જમ̮̎નયમની પȲીમાં ઘટે
(D) કાેપરની પȲીમાં ઘટે અને જમ̮̎નયમની પȲીમાં વધે

(3) સમાન ǌ˖ના ̌ǊȰાનાે ગુણાેɆર 1 : 2ધરાવતાં બે તારાે AઅનેB અે 4 : 1 ના ગુણાેતરમાં
̌વɤુતભાર રહેલાે છે. તાે A અને B માં ઈલેƚǆાેનસ ǈીʗ ઝડપનાે ગુણાેતર કેટલાે હશે?

(A) 16 : 1

(C) 1 : 4

(B) 1 : 16

(D) 4 : 1

(4) થાેડાક ચાંદીના ટુકડામાંથી તાર બનાવવામાં અાવે છે. નીચે પૈકી કઈ લંબાઈ (L) અને
અાડછેડના ƖેǊફળ (A) ની ̻ેડી માટે ʇૂનતમ અવરાેધ મળે?

(A) L અને A
(B) 2L અને A/2

(C) L/2 અને 2A
(D) ઉપર પૈકી કાેઈ પણ કારણ કે ચાંદીનું કદ અચળ રહે

(5) લાલ, Ǒાઉન, કેસરી અને ̏સƵવર કલર ધરાવતા કાબƘન અવરાેધનું મૂː કેટલું થાય?

(A) 21× 103 ± 10%
(C) 21× 103 ± 5%

(B) 23× 101 ± 10%
(D) 12× 103 ± 5%

(6) અાપેલ પ̊રપથમાં દશાƘ˖ા અનુસાર r1, r2 અને r3 અવરાેધ ધરાવતા Ǌણ અવરાેધાેને
̻ેડવામાં અા˖ા છે. પ̊રપથમાં ̻ેડવામાં અાવેલા અવરાેધાેનાં પદમાં i3

i1
Ǐવાહાેનાે ગુણાેɆર

..... હશે.

(A) r1
r2+r3

(C) r1
r1+r2

(B) r2
r2+r3

(D) r2
r1+r3

(7) V0 વાે˃ેજ અેક ̌વધુત બƵબ (ગાેળાે), P0 પાવર અાપે છે. ̻ે વાે˃ેજ V હાેય તાે તે . . . P
પાવર અાપે છે.

(A) P =
(

V
V0

)
P0

(C) P =
(

V0
V

)2
P0

(B) P =
(

V0
V

)
P0

(D) P =
(

V
V0

)2
P0

(8) Ȱારે 2mA ̌વɤુતǏવાહ 1 s માટે પસાર કરવામાં અાવે ɓારે અવરાેધમાં ̌વખેરાતી ઊ̻Ƙ
10mJ છે. અવરાેધ .......Ω છે. (ન̽કɆમ પૂણાƘકમાં લખાે)

(A) 3600

(C) 2450

(B) 2800

(D) 2500

(9) 10 cm લંબાઈના સુવાહકને 5V ̖˹̌તમાન તફાવત સાથે ̻ેડવામાં અાવે છે.̻ે
ઈલેƚǆાેનનાે ̊ǈફટ વેગ 2.5× 10−4 m/s હાેય તાે, ઈલેƚǆાેન માેબીલીટી શું હશે?

(A) 5× 10−4

(C) 5× 10−2

(B) 5× 10−6

(D) શૂʇ

(10) 5V બેટરી વડે (અાકૃ̌તમાં દશાƘ˖ા અનુસાર) પ̊રપથને Ǐાʎ થતાે કુલ Ǐવાહ........A હશે.

(A) 7

(C) 9

(B) 2

(D) 60

(11) અાપેલ પ̊રપથમાં, Ȱારે t = 0 સમયે કળ K બંધ કરવામાં અાવે છે, તાે અા પ̊રપથના
AB અવરાેધમાં વહેતા Ǐવાહ I સંબં̌ધત નીચેનામાંથી કયું ̌વધાન સાચું છે?

(A) દરેક સમયે I = 2mA

(B) I અે 1mA અને 2mA વȜે દાેલન કરે છે.
(C) દરેક સમયે I = 1mA

(D) t = 0 , I = 2mA અને ઘણા સમય પછી 1mA

(12) અાેપન સ̊ક̨ટ કાેષનાે ̌વɤુત̖˹̌તમાનનાે તફાવત 2.2 volts છે. Ȱારે તેના બે ઈલેƚǆાેડ
વȜે 4 ohm નાે અવરાેધ ̻ેડવામાં અાવે તાે અા ̌વɤુત̖˹̌તમાનનાે તફાવત 2 volts થાય
છે. તાે કાેષનાે અાંત̊રક અવરાેધ ( ohm માં) કેટલાે હશે?

(A) 1

(C) 2.5

(B) 0.2

(D) 0.4

(13) અાકૃ̌તમાં બતાવેલ મીટરǑીજનાં Ǐયાેગની ગાેઠવણમાં ̏બ̧દુ A થી 40 cm ના અંતરે તટ˹
̏બ̧દુ મળે છે. હવે ̻ે 10Ω ના અવરાેધને R1 સાથે ǖેણીમાં ̻ેડવામાં અાવે, તાે તટ˹ ̏બ̧દુ
10 cm જટેલું ખસે છે. હવે ̻ે તટ˹ ̏બ̧દુને પાછંુ તેની Ǐારં̐ભક ̖˹̌તમાં લાવવુ હાેય તાે
અવરાેધ (R1 + 10)Ω ને સમાંતર કેટલા ................ Ω અવરાેધ ̻ેડવાે પડે ?

(A) 20

(C) 60

(B) 40

(D) 30

(14) 100 W, 200 V નું અેક હીટર છે. તે બે સમાન ભાગમાં કાપવામાં અાવે છે. બંને ભાગાેને
અેકબી̻થી સમાંતરમાં 200 V ના સમાન ઉદગમ સાથે ̻ેડવામાં અાવે છે. તાે અા નવા
̻ેડાણમાં Ǐ̌ત સેકɰે મુǷ થતી ઉ̻Ƙ .............. W

(A) 400

(C) 50

(B) 200

(D) 150
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(15) 6Ω ના અવરાેધમાંથી પસાર થતાં Ǐવાહનું મૂː (A માં) કેટલું હશે?

(A) 4

(C) 8

(B) 6

(D) 10

(16) અાપેલ પ̊રપથમાં કેટલાે Ǐવાહ પસાર થાય?

(A) 1
45

ampere

(C) 1
10

ampere

(B) 1
15

ampere

(D) 1
5
ampere

(17) અાપેલ પ̊રપથમાં બેટરીમાંથી કેટલા .............. A Ǐવાહ નીકળશે?

(A) 1

(C) 1.5

(B) 2

(D) 3

(18) 2Ω અવરાેધમાંથી કેટલા ........ A Ǐવાહ પસાર થાય?

(A) 5

(C) 0

(B) 2

(D) 4

(19) અવરાેધનાે તાપમાન ગુણાંક 0.00125 oC છે.300K તાપમાને અવરાેધ 1Ω છે.તાે ...........
K તાપમાને અવરાેધ 2Ω થાય?

(A) 1154

(C) 1400

(B) 1100

(D) 1127

(20) અેક 2W ના કાબƘન અવરાેધ પર અનુƾમે લીલા, કાળા, રાતા અને Ǒાઉન (કƪથાઈ) રંગનાે
વણƘ સંકેત છે. અા અવરાેધમાંથી પસાર કરી શકાતાે મહɆમ Ǐવાહ કેટલા .............. mA હશે?

(A) 20

(C) 0.4

(B) 100

(D) 63

�� ��Physics - Section B - NUMERIC(Attemp any 5)

(21) 100W, 220V ની કાેઇલના બે ટુકડા કરી તેને સમાંતરમાં ̻ેડતા 1 sec માં કેટલા ......... J
ઉ˫ા ઉɍɾ થાય?

(22) અાપેલ પ̊રપથમાં X અને Y વȜેનાે ̖˹̌તમાન તફાવત કેટલા ........... V છે?

(23) અેક (47 ± 4.7) kΩ ના કાબƘન અવરાેધને તે ̎નયત કરવા માટે અલગ રંગાેથી વલયાે
કરવાના છે. તાે વણƘ સંકેત (colour code) નાે ƾમ કયાે થશે?

(24) 210 watt નાે બƵબ 5min સમય સુધી શ̀ રાખતાં કેટલી ઉ˫ા (cal માં) ઉɍɾ થાય?
(J = 4.2 joule/calorie)

(25) અાકૃ̌તમાં અવરાેધ Rનું મુː ......Ω છે.

(26) તાંબામાં મુǷ ઇલેકǆાેનની સંȔા ઘનતા લગભગ 8 × 1028 m−3 જટેલી છે. તાંબાના
તારના અાડછેદનું ƖેǊફળ = 210−6 m2 છે અને તે 3.2A Ǐવાહનું વહન કરે છે.
ઇલેકǆાેનની ǈીફટ ઝડપ .......× 10−6 ms−1 છે.

(27) અાપેલ પ̊રપથમાં 3Ωઅવરાેધમાંથી પસાર થતાે Ǐવાહ 0.8Aહાેય, તાે 4Ωઅવરાેધ વȜેનાે
̖˹̌તમાનનાે તફાવત (V માં) કેટલાે થાય?

(28) અાપેલ પ̊રપથમાં 2Ω અવરાેધમાંથી કેટલા .............. A Ǐવાહ પસાર થાય?

(29) Ȱારે 5mm2 અાડછેદ ધરાવતા અેક તાંબાના તારમાંથી 1.5A Ǐવાહ વહે છે ɓારે
ઇલેƚǆાેનની ǈીʗ ઝડપ (drift speed) v છે. તાંબાની ઇલેƚǆાેન ઘનતા 9× 1028 m3

હાેય તાે v નું મૂː ______ mm/s ની ન̽કનું છે.
(ઇલેƚǆાેનનાે ̌વɤુતભાર = 1.6× 10−19 C લાે.)

(30) પ̊રપથમાં બતાવેલ કળ S Ȱારે બંધ કરવામાં અાવે છે ɓારે Ǐવાહ i નું મૂː .............. A હશે
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(1) અાહ̮̎નયસ સમીકરણમાં પૂવƘઘાતાંક અવયવ ... દશાƘવે છે.
(A) અથડામણની અાવૃ̌ત અને તેની ̊દશા
(B) અાપાત Ǐકાશની અાવૃ̌Ɇ
(C) Ǐ̊ƾયાનું અાે̏ʌમમ તાપમાન
(D) ઉપરાેǷ અેકપણ ન̊હ

(2) Ǐ̊ƾયાX → નીપ̻ે અે Ǐથમ ƾમની Ǐ̊ƾયા છે. ̻ે 40 ̋મ̎નટમાં Ǐ̊ƾયક
X ની સાંǌતા 0.1M થી ઘટીને 0.025M થાય તાે Ȱારે Ǐ̊ƾયકની
સાંǌતા 0.01M હાેય ɓારે Ǐ̊ƾયાનાે વેગ કેટલાે થશે ?
(A) 1.73× 10−4 M ̋મ̎નટ −1

(C) 3.47× 10−4 M ̋મ̎નટ −1

(B) 3.45× 10−5 M ̋મ̎નટ −1

(D) 1.73× 10−4 M ̋મ̎નટ −1

(3) ̻ે Ǐ̊ƾયકની સાંǌતા a હાેય તાે 100%શૂʇƾમની Ǐ̊ƾયા પૂરી કરવા માટે
કેટલાે સમય લાગશે ?
(A) aK

(C) a
K

(B) a
2K

(D) 2K
a

(4) ઉદીપક અે Ǐ̊ƾયાનાે વેગ........... વધારશે.
(A) સ̊ƾયકરણ ઉ̻Ƙમાં વધારાે

કરીને
(C) Ǐ̊ƾયક વડે Ǐ̊ƾયા કરી

(B) સ̊ƾયકરણ ઉ̻Ƙમાં ઘટાડાે કરી

(D) ̎નપજ વડે Ǐ̊ƾયા કરી

(5) Ǐ̊ƾયા માટે nKeq ̌વ̀ɠ તાપમાનનાે અાલેખ દાેરવામાં અાવે તાે
Ǐ̊ƾયા...... હાેવી ̻ેઈઅે.

(A) ઉ˫ાશાેષક
(B) ઉ˫ાƖેપક
(C) સામાʇ તાપમાને વધુ ̃યં̽
(D) અવગƨય અેɵાˌી ફેરફાર સાથે અેક

(6) Ǐથમ ƾમની Ǐ̊ƾયા માટે અધƘઅાયુ˭ સમય 6 ̋મ̎નટ છે. તાે Ǐ̊ƾયાનાે દર
અચળાંક શાેધાે.
(A) 1.1100 min−1

(C) .5100 min−1

(B) 0.1155 min−1

(D) 2.1100 min−1

(7) Ǐકાશ રાસાય̑ણક Ǐ̊ƾયા માટે નીચેનામાંથી શુ સાચું છે ?
(A) તાપમાનતી અસર ઉ˫ીય Ǐ̊ƾયા જવેી જ હાેય છે.
(B) તાપમાનની અસર ઉ˫ીય Ǐ̊ƾયાની ̌વ̿ɠ હાેય છે
(C) Ǐકાશ રાસા. Ǐ̊ƾયા પર તાપમાનની અસર થતી નથી
(D) ઉપરાેǷ અેક પણ ન̊હ

(8) અેક પદાથƘ ′A′ શ̀અાતમાં [A] = 2.00mઅને 200 min પછી [A] =
0.15mથી શ̀ થતા Ǐથમ ƾમ Ǐ̊ƾયા ɥારા ̌વઘ̊ટત થાય છે. અા Ǐ̊ƾયા
માટે k નું મૂː શું છે?
(A) 1.29× 10−2min−1

(C) 3.29× 10−2min−1

(B) 2.29× 10−2min−1

(D) 4.40× 10−2min−1

(9) નીચેની Ǐ̊ƾયા 2A+B → C +D− માટે લાગુ પડતાં ̎નયમ પસંદ કરાે.
1. [A] 0.1, [B] 0.1− Ǐારં̐ભક દર→ 7.5× 10−3

2. [A] 0.3, [B] 0.2− Ǐારં̐ભક દર→ 9.0× 10−2

3. [A] 0.3, [B] 0.4− Ǐારં̐ભક દર→ 3.6× 10−1

4. [A] 0.4, [B] 0.1− Ǐારં̐ભક દર→ 3.0× 10−2

(A) દર = K[A]2[B]

(C) દર = K[A][B]3
(B) દર = K[A][B]2

(D) દર = K[A][B]

(10) ROH +HX → RX +H2O Ǐ̊ƾયામાંHXની Ǐ̌ત̊ƾયાશીલતાનાે
ઘટતાે ƾમ શું છે?

(A) HI > HBr > HCl >
HF

(C) HCl > HBr > HI >
HF

(B) HBr > HCl > HI >
HF

(D) HF > HBr > HCl >
HI

(11) ̻ે Ǐથમ ƾમની Ǐ̊ƾયામાં વાયુમય Ǐ̊ƾયક અને વાયુમય ̎નપ̻ે અાવેલ
હાેય તાે તેના દર અચળાંક અેકમ શું હશે?

(A) atm

(C) atm− sec−1

(B) atm− sec

(D) atm2sec2

(12) બે જુદાંજુદાં Ǐ̊ƾયકાે વȜેની Ǐ̊ƾયા ..... હાેતી નથી.

(A) Ǐથમ ƾમ Ǐ̊ƾયા
(C) ̊ɥ અાƨવીય Ǐ̊ƾયા

(B) અેક અાƨવીય Ǐ̊ƾયા
(D) ̊ɥતીય ƾમ Ǐ̊ƾયા

(13) મનુ˭નાં શરીરમાં 24 કલાક પછી રેડીયાેઅે̕ǵવ પદાથƘની 0.01µ

̊ƾયાશીલતા જ̀રી છે. તે રેડીયાેઅે̕ǵવનાે અધƘઅાયુ 6 કલાક છે. તાે
રેડીયાેઅે̕ǵવ પદાથƘનાે મહɆમ ̊ƾયાશીલતા કેટલી દાખલ કરી શકાય?
(A) 0.08

(C) 0.16

(B) 0.04

(D) 0.32

(14) અાેછી સ̊ƾયકરણ ઉ̻Ƙ ધરાવતી Ǐ̊ƾયા હંમેશા............... હાેઇ શકે.

(A) સમાે˫ી
(C) અાપમેળે ન થતી

(B) ધીમી
(D) ઝડપી

(15) Ǐ̊ƾયા માટેનાે દર જેK1[RCl] ɥારાRCl+NaOH(aq) → ROH+

NaCl અાપેલ છે તાે Ǐ̊ƾયાનાે દર ...... થશે.
(A) NaOH ની સાંǌતા બમણી કરતા પર બે ગણાે થશે.
(B) RCl ની સાંǌતા અડધી કરતા સાથે અડધાે થશે.
(C) Ǐ̊ƾયાનું તાપમાન વધવાથી તે ઘટે છે.
(D) Ǐ̊ƾયાનું તાપમાન વધવાથી કાેઈ અસર થતી નથી.

(16) નીચેનામાંથી કાેય વƾ Ǐથમ ƾમની Ǐ̊ƾયા દશાƘવે છે.
1



(A)

(B)

(C)

(D) Aઅને C બંને

(17) વેગ અચળાંકનાે અેકમ કાેના ઉપર અાધાર રાખે છે ?
(A) Ǐ̊ƾયા વેગ ઉપર
(C) ઉપરના દરેક ઉપર

(B) Ǐ̊ƾયા ƾમ ઉપર
(D) Ǐ̊ƾયાની અાƨવીકતા ઉપર

(18) રાસાય̑ણક Ǐ̊ƾયા A → B માટે પુરાેગામી ̊દશામાં સ̊ƾયકરણ ઉ̻Ƙ Ea

છે. તાે Ǐ̌તǀામી ̊દશામાં સ̊ƾયકરણ ઉ̻Ƙ.........
(A) Ea કરતા બમણી થશે
(B) −Ea જટેલી હશે
(C) તે હંમેશા Ea કરતા અાેછી હશે
(D) Ea કરતા અાેછી અથવા વધુ હાેઇ શકે

(19) ̊ɥતીય ƾમની Ǐ̊ƾયા માટે વેગઅચળાંકનાે અેકમ .... થશે.

(A) Lmol−1 s−1

(C) mol−1 Ls

(B) mol L−1 s−1

(D) mol L s−1

(20) ̻ે co Ǐ̊ƾયકની મૂળ સાંǌતા હાેય, તાે શૂʇ ƾમની Ǐ̊ƾયા માટે
અધƘઅાયુ˭ સમય શુ થશે ?

(A) co/K

(C) co/2K

(B) 2K/co
(D) co/2�� ��Chemistry - Section B - NUMERIC(Attemp any 5)

(21) Ǐ̊ƾયકની ...... M સાંǌતાઅે Ǐથમ ƾમ, ̊ɥતીય ƾમ અને તૃતીય કમની
Ǐ̊ƾયાના વેગ અચળાંક સમાન થાય.

(22) શૂʇƾમની Ǐ̊ƾયામાં 10o સે ના વધારા સાથે Ǐ̊ƾયાનાે વેગ બમણાે થઈ
̻ય છે. ̻ે Ǐ̊ƾયાનું તાપમાન 10o થી 100 oC વધારવામાં અાવે તાે
Ǐ̊ƾયા વેગ કેટલાે ગણાે થશે ?

(23) અેક Ǐ̊ƾયા માટે Ǐ̊કયકની સાંǌતા બે ગણી કરતા Ǐ̊ƾયાનાે અધƘઅાયુ˭
સમય બમણાે થાય છે. તાે Ǐ̊કયાનાે કમ જણાવાે.

(24) A + B ⇌ AB ̻ે Ǐ̊ƾયાના A અને B ની સાંǌતા બમણી હાેય તાે
Ǐ̊ƾયાનાે દર ....... થશે.

(25) વાયુ̀પ ઘટકાે વȜેની Ǐ̊ƾયા : 2A + B → C +D. માટે Ǐ̊ƾયા વેગ
= K[A][B] છે. તાે પહેલા કરતા પાǊનું 1/4 કદ જટેલુ અાેછુ લેવામાં
અાવે તાે પહેલાના Ǐ̊ƾયા વેગ કરતાં અં̌તમ Ǐ̊ƾયા વેગ કેટલા ગણાે મળશે
?

(26) Ǐ̊કયા 2X + Y → X2Y નીચેની ̊ƾયા̌વ̌ધને અનુસરે છે.
2X ⇌ X2

X2 + Y → X2Y (slow)

તાે Ǐ̊ƾયાકમ જણાવાે.
(27) રેડીયાેઅે̕ǵવસમ˹ાનીકનું અધƘઅાયુ Ǌણ કલાક છે. ̻ે સમ˹ા̎નકનું

શ̀અાતનું દળ 256 g હાેય તાે 18 કલાક પછી કેટલા g દળ બાકી રહેશે?
(28) Ɩયઅચળાંક 2.25×10−4 વષƘ−1 ધરાવતા 146 C નાે અધƘઅાયુ˭ સમય

.......... વષƘ હશે.
(29) Ȱારે તાપમાન 300K થી 310K સુધી ફેરફાર થાય ɓારે Ǐ̊ƾયાનાે

દર બમણાે થશે. તાે Ǐ̊ƾયાની સ̊ƾયકરણ ઊ̻Ƙ ..... kJ mol−1 થશે.
(R = 8.314JK−1mol−1andlog2 = 0.301)

(30) વાયુમય Ǐ̊ƾયા માટે, દર = k[A][B].̻ે પાǊનું કદ ઘટીને 1/4 Ǐારં̐ભક
થશે તાે Ǐ̊ƾયાનાે દર Ǐારં̐ભક સમયમાં....... થશે.
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(1) ǖે̑ણક

 3 −2 −1
−4 1 −1
2 0 1

 નાે ˖ƹત મેળવાે.

(A)

 1 2 3
3 3 7
−2 −4 −5


(C)

 1 2 3
2 5 7
−2 −4 −5


(B)

 1 −3 5
7 4 6
4 2 7


(D)

 1 2 −4
8 −4 −5
3 5 2


(2) ̻ે A =

[
2 2
−3 2

]
અને B =

[
0 −1
1 0

]
, તાે (B−1A−1)−1=

(A)
[

2 −2
2 3

]
(C) 1

10

[
2 2
−2 3

] (B)
[

3 −2
2 2

]
(D) 1

10

[
3 2
−2 2

]
(3) sin−1 [x√1− x−

√
x
√
1− x2

]
=

(A) sin−1x+ sin−1√x

(C) sin−1√x− sin−1x

(B) sin−1x− sin−1√x

(D) અેકપણ નહ̪.
(4) tan

[
cos−1 4

5 + tan−1 2
3

]
=

(A) 6/17

(C) 7/16

(B) 17/6

(D) 16/7

(5) ̻ે 2tan−1(cosx) = tan−1(2cosecx) તાે x =

(A) 3π
4

(C) π
3

(B) π
4

(D) અેકપણ નહ̪.

(6) ̻ે f(x) =

 x− 1, x < 0
1
4 , x = 0
x2, x > 0

તાે

(A) lim
x→0+

f(x) = 1

(B) lim
x→0−

f(x) = 1

(C) f અે x = 0અાગળ અસતત છે.
(D) અેકપણ નહી.

(7) d
dx [cos (1− x2)2]=
(A) −2x(1− x2) sin (1− x2)2

(C) 4x(1− x2) sin (1− x2)2

(B) −4x(1− x2) sin (1− x2)2

(D) −2(1− x2) sin (1− x2)2

(8) ̻ે y = tan−1 4x
1+5x2 + tan−1 2+3x

3−2x , તાે
dy
dx =

(A) 1
1+25x2 + 2

1+x2

(C) 5
1+25x2

(B) 5
1+25x2 + 2

1+x2

(D) 1
1+25x2

(9) ̻ે y = log 1+
√
x

1−
√
x
, તાે dydx =

(A)
√
x

1−x

(C)
√
x

1+x

(B) 1√
x(1−x)

(D) 1√
x(1+x)

(10) cos−1
(
cos 5π

3

)
+ sin−1 (sin 5π

3

)
= ...

(A) 0

(C) 2π
3

(B) π
2

(D) 10π
3

(11) tan−1
(

x
y

)
− tan−1

(
x−y
x+y

)
= ...

(A) π
2

(C) π
4

(B) π
3

(D) π
4 અથવા −3π

4

(12) સુરેખ સમીકરણાેની સંહ̌તનાે ઉકેલ ǖે̑ણકના ઉપયાેગથી મેળવાે : 2x−
y = −2 ; 3x+ 4y = 3

(A) x = 5
11 , y = 12

11

(C) x = −5
11 , y = 12

11

(B) x = −5
11 , y = −12

11

(D) x = 5
11 , y = −12

11

(13) ̻ે (k, 0), (4, 0), (0, 2) ̎શરાે̏બ̧દુવાળા ̌Ǌકાેણનું ƖેǊફળ 4 ચાેરસ
અેકમ હાેય, તાે k નું મૂː શાેધાે.
(A) 0, 3

(C) 0, 8

(B) 0, 5

(D) 0, 9

(14) d
dxsin

−1(2ax
√
1− a2x2) =

(A) 2a√
a2−x2

(C) 2a√
1−a2x2

(B) a√
a2−x2

(D) a√
1−a2x2

(15) cos−1
{√

1+x
2

}
નું x ની સાપેƖે ̌વકલન મેળવાે.

(A) − 1
2
√
1−x2

(C) 1√
1−x

(B) 1
2
√
1−x2

(D) sin−1
{√

1+x
2

}
(16) ̻ે y = tan−1

(
x

1+
√
1−x2

)
, તાે dydx =

(A) 1
2
√
1−x2

(C) 1
2

(B) 1−
√
1− x2

(D) 1√
1−x2

(17) d
dx

(
tan−1

√
1+x2−1

x

)
= ...

(A) 1
1+x2

(C) x2

2
√
1+x2(

√
1+x2−1)

(B) 1
2(1+x2)

(D) 2
1+x2

(18) ̻ે y =
√
x(2x+3)2√

x+1
, તાે dydx =

(A) y
[

1
2x + 4

2x+3 − 1
2(x+1)

]
(C) y

[
1
3x + 4

2x+3 + 1
x+1

] (B) y
[

1
3x + 4

2x+3 + 1
2(x+1)

]
(D) અેકપણ નહ̪

(19) ̻ે y = tan−1(secx− tanx) તાે dydx =

(A) 2

(C) 1
2

(B) −0.5

(D) −2

(20) d
dx

[
tan−1

(√
x(3−x)
1−3x

)]
=

(A) 1
2(1+x)

√
x

(C) 2
(1+x)

√
x

(B) 3
(1+x)

√
x

(D) 3
2(1+x)

√
x�� ��Mathematics - Section B - NUMERIC(Attemp any 5)
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(21) ̻ે
∣∣∣∣ 4 1
2 1

∣∣∣∣2 =

∣∣∣∣ 3 2
1 x

∣∣∣∣− ∣∣∣∣ x 3
−2 1

∣∣∣∣ તાે x =

(22) સમીકરણની સંહ̌ત x + ky − z = 0, 3x − ky − z = 0 અને
x− 3y + z = 0 ને શૂʇતર ઉકેલ હાેય, તાે k ની ̊કમત મેળવાે.

(23) ̻ે f(x) =
{

x2 + k, when x ≥ 0
−x2 − k, when x < 0

અે x = 0 માટે સતત હાેય

તાે k = ...
(24) ̻ે y = cos(sinx2), તાે x =

√
π
2 અાગળ dy

dx = ...

(25) ̻ે y = sec−1
(√

x+1√
x−1

)
+ sin−1

(√
x−1√
x+1

)
, તાે dydx =

(26) d
dx [tan

−1(cotx) + cot−1(tanx)] =
(27) ̻ે y = (1 + x1/4)(1 + x1/2)(1− x1/4) , તાે dydx =

(28)

∣∣∣∣∣∣
sin2x cos2x 1

cos2x sin2x 1
−10 12 2

∣∣∣∣∣∣ =
(29) sec−1[sec(−30o)] = ...... o
(30) ̻ે cot−1x+ tan−13 = π

2 , તાે x =


